

”சொல்லுங்கள்”

”இந்தப் பெண்களின் கணவன்மார்களிலேலாம் இராணுவத்தால் ‘விசாரணை’ என்ற பெரிலோ அல்லது வேறு மூலக்காந்திரங்களையே சொல்லியோ அழைத்துச் செல்லப்பட்டவர்கள்... எத்தனையோ ஆண்டுகளாகியும் அவர்களிலேலாம் திரும்பவில்லை.. கட்டியவன் இருக்கிறானா சத்தெழுப்பாய் விட்டானா என்று கட்டி இவர்களுக்குத் தெரியாது. இறந்து விட்டான் என்று உத்திரவாதமாகத் தெரிந்தால் கட்டி மறுமணம் செய்து கொண்டு புது வாழ்க்கையைத் தொடங்கலாம் .. அல்லது மனதை சமாதானப்படுத்திக் கொண்டு எஞ்சிய வாழ்க்கையைக் கழிக்கலாம் .. தங்கள் கணவன்மார்களுக்கு என்ன நேர்ந்ததென்றே இவர்களுக்குத் தெரியாது. ஆண்டுகணக்கில் இப்படி அரை விதவகைகளாகவே கழித்து வருகிறார்கள்...”

”இதிலேலாம் இந்தியாவின் முக்கிய ஊடகங்களில் வந்ததில்லையே!”

“எப்படி வரும்? ஜே.என்.யு விவகாரத்தில் பார்க்கிறீர்கள் அல்லவா? வேட்டையாடும் வறியோடு எங்கள் மீது பாய்ந்து குதறும் வாய்ப்புக்காகத் தானே காத்திருக்கின்றன இந்த ஊடகங்கள்.. அரை விதவகைகள் பற்றிச் சொன்னேன் அல்லவா..? அதே போல் எண்பதினாயிரம் அனாதகைகளை உங்கள் இராணுவம் எங்களுக்குப் பரிசளித்துள்ளது தெரியுமா. இப்போது சொல்லுங்கள் இதிலேலாம் எங்களுக்கு உங்கள் அரசாங்கம் கொடுத்து சலுகைகளா?”

“ஆனால் இவற்றையெல்லாம் நீங்கள் ஏன் இந்தியாவின் மற்ற பகுதி மக்களிடம் எடுத்துச் செல்லக் கூடாது?”



“தோழர்.. புரிந்து கொள்ளுங்கள்.. அங்கே ஓவ்வொரு காஷ்மீரிக்கும் ஒரு இராணுவ வீரனையே போலீசையே உளவாளியையே நிறுத்தி வைத்திருக்கிறார்கள்.. நீங்கள் யாரிடம் பச்சுகிறீர்கள் என்று உங்களுக்குத் தெரியாது.. நாங்கள் எங்களைச் சூறறி இருக்கும் யாரையும் நம்ப முடியாது. யாரையும், எதையும் சந்தக்கேத் தோடு பார்த்தால் தான் பிழைத்துக் கிடக்கவே முடியும்.. ஆள் தெரியாமல் யாரிடமாவது எதையாவது பச்சேப் போனால் ‘எல்லையைக் கடக்க முயற்சி செய்த போது சூட்டாகக் கொல்லப்பட்ட தீவிரவாதியின் புகைப்படம் இதே’ என்று மறுநாள்தான் தோய்ந்த எங்கள் சடலங்கள்”

தலைப்புச் செய்தியில் வந்து விடும்.. எப்போதும் யாரோ உங்களாகக் கவனித்துக் கொண்டே இருக்கும் அந்த உளவியல் சித்திரவதையை மற்றவர்கள் உணர்வது கடினம்..”

”ஆனால், இது ஓடுக்கப்படும் எல்லா மக்களும் எதிர் கொள்வது தானே? தண்டகாரணயாவிலும் வட கிழக்கிலும் கட்ட மக்கள் இதே துயரங்களதைத் தானே எதிர் கொள்கிறார்கள்?”

“நான் தெளிவாக ஒன்றைச் சொல்லி விடுகிறேன். நாங்கள் புரட்சிக்காக காத்துக் கொண்டிருக்க முடியாது. இந்திய துணைக்கண்டமெங்கும் ஓடுக்கப்படும் மக்கள் இருக்கிறார்கள் என்பது உண்மை தான். அவர்களோடெல்லாம் ஒரு ஐக்கியத்தைக் கட்டமைப்பதன் மூலம் தான் இந்திய ஆளும் வர்க்கத்தை வெல்ல முடியும் என்பதும் எதார்த்தமானது தான். ஆனால், அப்படியான ஒரு ஐக்கியம் வரும் வரையில் எங்களையென்ன செய்யச் சொல்கிறீர்கள்? சத்தே துமடியி வணேட்டுமா? என்றோ ஒரு நாள் வரும் புரட்சிக்காக இன்றைக்கு நாங்கள் பிணங்களையெண்ணி விளையாடிக் கொண்டிருக்க வேண்டுமா? எங்கள் மாநிலத்தில் மின்னில் ஒருவர் உளவியல் ரீதியாக மன அழுத்த நோயால் (Dipression) பீடிக் கப்பட்டாள் என்ற என்பதை நீங்கள் அறிவீர்களா? தோழர்ஸ் நாங்கள் சத்தே து வீழ்ந்து கொண்டிருக்கிறோம் என்பதைப் புரிந்து கொள்ளுங்கள். மூதலில் உடனடியாக நாங்கள் எங்கள் எதிர் ப்பை பதிய வகைக் வேண்டுமும்.. எங்கள் குரல்கள் நின்ற விட்டால் குரல் வளகைகள் அழுத்து எரியப்பட்ட விடும். ஓடுக்கப்பட்ட மக்களின் பரந்துபட்ட ஒற்றுமையைக் காக்க நாங்கள் என்றும் நிறைகிறோம்.. ஆனால் அதுவரை சும்மா இருக்க முடியாது..”

”சரி. இதே ஊடகங்கள் தான் கண்டு கொள்ள மறுக்கின்றன. ஆனால், நீங்கள் அதே ஊடகங்களிடம் எடுத்துச் செல்ல முயற்சித்துள்ளீர்களா?

”கூனான் போஷ்புரா சம்பவங்களைப் பற்றி வாசித்திருப்பீர்களே 90 பணிகள் உங்கள் இராணுவத்தால் கற்பழிக்கப்பட்டனர். அதில் எட்டு வயது சிறுமியும் 84 வயது கிழவியும் அடக்கம். நாங்கள் என்ன செய்யட்டும்? உங்கள் இராணுவம் வரும் போது எங்கள் பணிகள் தயாராக படும்படி கொள்ள வேண்டுமா? அதைத் தான் தசேபக்தி என்பீர்களா? ஒன்று திரியுமாஸ் இந்த சம்பவங்கள் அம்பலமான போது சில இந்திய பத்திரிகையாளர்கள், காஷ்மீரி பணிகளை அவர்களது கணவன் மார்களால் திருப்திபடுத்த முடியவில்லை என்பதால் தான் இந்திய இராணுவ வீரர்களை உறவாக்கு அழைத்துள்ளனர் என்று எழுதினர்.. இப்படிப்பட்ட ஊடகங்களிடமா எங்கள் வலிகளைச் சொல்ல முடியும் என்கிறீர்கள்?”

”தோழர்.. எங்களால் உங்கள் உணர்வுகளைப் புரிந்து கொள்ள முடிகிறதாஸ் ஆனால்,

ஆர்.எஸ்.எஸ் காரர்கள் காஷ்மீ ரி பண்டிட் டுகளையெண்ணிறுத்திக் காட்டுகிறார்கள். நீங்கள் தான் பண்டிட் டுகளையெவிரட்டியபித்தீ ர்களாமே? பண்டிட் டுகளின் துயரம் மட்டும் துயரம் இல்லையா?"

"பண்டிட் டுகள் காஷ்மீ ரை விட்டு வளையெறியது உண்மையிலேயே துரதிரஷ்டவசமானது தான். ஆனால், நீங்கள் கதையின் ஒரு பக்கத்தை மட்டும் வாசித்திருக்கிறீர்கள். மறுபக்கத்தையும் பாருங்கள்.. நான் எனது அம்மாவிடம் இதுபற்றி கேட்டிருக்கிறேன். பண்டிட் டுகள் வாழ்ந்த பகுதிகளில் திடீரென மூலாஹிதிகள் பெயரில் சில நோட்டீசுகள் தோன்றியிருக்கின்றன. அதில் பண்டிட் டுகள் உடனடியாக வளையெற வேண்டும் என்று எச்சரிக்கப்பட்டிருக்கிறது. உடனடியாக இந்திய இராணுவம் அவர்களை பாதுகாப்பாக இராணுவ டீர்க்குகளில் ஏற்றி வளையெறியது என்று அம்மா என்னிடம் சொல்லி இருக்கிறாள் நான் ஒன்று கேட்கிறேன்.. ஒரு குறிப்பிட்ட மக்களுக்கு ஏதாவது பாதுகாப்புப் பிரச்சினை என்றால் அரசு என்ன செய்ய வேண்டும்? அவர்களைப் பாதுகாக்க வேண்டுமா வளையெற வேண்டுமா?"

காஷ்மீர் மக்களின் போராட்டம்: "இந்தியாவும் வண்டாம், பாகிஸ்தானும் வண்டாம்,"

காஷ்மீர் மக்களின் போராட்டம்: "இந்தியாவும் வண்டாம், பாகிஸ்தானும் வண்டாம்,"

"நீங்கள் இதையெதிர்த்திடம் என்கிற கோணத்தில் மட்டும் பார்க்கிறீர்கள்?"

"இல்லை அப்படியும் ஒரு கோணம் இருக்கிறது என்பதை மூன்வகைக்கிறேன். மற்றபடி போராளிகள் பண்டிட் டுகளோடு முறையான ஒரு உரையாடலை ஏற்படுத்தியிருக்க வேண்டும் என்பதும் ஸசுதந்திர காஷ்மீரில் அவர்களும் ஒரு அங்கம் என்பதையும் புரிய வைத்திருக்க வேண்டும் என்பது தான் எனது கருத்தும் கட்ட.. அந்த வகையில் இதில் போராளிகளின் தவறும் உள்ளது. நான் கதையின் மறுபக்கம் என்று சொன்னதில் வேறு சில அம்சங்களும் உள்ளன,,,"

"அதைப் பற்றி விளக்குங்கள்"

"ஷகே அப்துல்லா நிலச்சீர்திருத்தத்தை அமல் செய்வதற்கு மூன் பெரும்பாலான நிலங்கள் காஷ்மீரில் சிறுபான்மையினராக இருந்த பண்டிட் டுகளிடம் தான் இருந்தது.

நாங்களெல்லாம் அவர்களிடம் கபலிகளாக இருந்தோம். நிலம் பகிர்ந்து கொடுக்கப்பட்ட பின்பு அவர்களே கொஞ்சம் கொஞ்சமாக வளியேறத் துவங்கியிருந்தனர். அதற்கும் முன் எடுத்துக் கொண்டீர்கள் என்றால் எனது தாதாவின்காலத்தில் பண்டிடல்கள் தான் பெரும்பான்மையான அரசு வலைகளில் இருந்தார்கள்.. நாங்களோ படிப்பறிவற்றவர்கள்.. எங்களை அவர்கள் தீண்டத் தகாதவர்களாகவே நடத்தினர். எங்கள் சமீபங்களாகக் குலப்புத் திருமணம் போன்ற எந்த சம்பந்தங்களும் ஏற்பட்டதில்லையென்றால் நாங்கள் கிட்டத்தட்ட இரண்டாம் தரகுடிமக்களாகவே நடத்தப்பட்டோம். சொல்லப் போனால் பண்டிடல்கள் வளியேறியது தான் நான் இப்போது ஜே.என்.யுவில் சேர்ந்து படிக்கவும், உங்கள் முன் அமர்ந்து ஆங்கிலத்தில் உரையாடிக் கொண்டிருக்கவும் காரணம்”

”சம உரிமை என்கிற அளவில் சொல்கிறீர்கள் ஸமற்றப்படி நடமைமுறையில் பண்டிடல்களோடு உங்களாகக் கு என்ன பிரச்சினைகள் இருந்தன?”

”தோழர் அதெல்லாம் மிகப் பழைய விவகாரங்கள், சிலவற்றை எனது தாதா சொல்லக் கேள்விப்பட்டிருக்கிறேன். அவர்கள் அரசு பதவிகளில் இருப்பதால் எங்களை கிள்ளுகிறீர்களென்கிற மதிப்பார்கள்.. உதாரணமாக பத்திரப்பதிவு அலுவலகத்திற்கு நாங்கள் எங்கள் நிலத்தைப் பதிவு செய்யச் செல்கிறோம் என்று வதைத்துக் கொள்ளுங்கள் ஒரு பண்டிடல் என்ன செய்வார் என்றால்.. பத்திரத்தின் வாக்கியங்களை வணைடும்பென்றே தவறாக பொருள் வரும் படி எழுதி விடுவார் ஸபிறப்பு இறப்பு சான்றிதழ் தரும் அதிகாரி என்றால் குலாம் முகமது என்கிற பெயரை வணைடும்பென்றே குமம் என்று எழுதி விடுவார்.. இதையெல்லாம் சரிசெய்ய நாங்கள் ஆண்டுகணக்கில் அரசாங்க அலுவலங்களின் பதிகளில் ஏறி இறங்க வணைடும் ஸ இந்த மாதிரி நிறைய சொல்லலாம்.. ஒன்று சொல்லுங்கள், பண்டிடல்கள் உள்நாட்டு அகதிகளாக இருக்கிறார்கள் என்று ஆர்.எஸ்.எஸ் கும்பல் நீலிக் கண்ணீர் வடிக் கிறதே எங்காவது ஒரு பண்டிடல் பிச்சையெடுப்பதையே சேற்றுக்கே சிரமப்படுவதையே காட்டச் சொல்லுங்கள் பாரக் கலாம்..”

”இருபதாம் நூற்றாண்டத் துவக்கத்தின் தமிழ்நாட்டுப் பார்ப்பனர்களின் கதையைப் போன்றதுதானோ இது?”

”உண்மை தான்.. சமீபத்தில் நான் ஒரு கட்டுரை வாசித்தேன். தமிழ்நாட்டுப் பார்ப்பனர் ஒருவர் ஆங்கிலத்தில் எழுதிய கட்டுரை.. அவர்களை திராவிட இயக்கம் தான் திட்டமிட்டு வளியே விடப்பிடித்ததைப் போல் எழுதியிருந்தார்..”

”எல்லா பார்ப்பனர்களும் ஒன்றே போல் சிந்திப்பது ஒரு ஆச்சரியம் தான்.. சரி, இந்து

பண்டிட்லுகளவை விடுங்கள்.. ஜம்மு காஷ்மீர் ரின பிற பகுதிகளில் உள்ள மக்கள் சூதந்திர
கோரிக்கை குறித்து என்ன கருதுகிறார்கள்?”

”ஜம்மு மற்றும் லடாக் பகுதி மக்கள் விடுதலையை ஆதரிக்கவில்லை. விடுதலைக்கான
கோரிக்கை காஷ்மீர் பள்ளத்தாக்கில் மட்டும் தான் உயிர்ப்போடு இருக்கிறது. இதில்
என்னுடைய கருத்து என்னவென்றால், மற்ற மக்கள் பிரிவுகளிடையே முறையான ஒரு
உரையாடலை முன்னெடுக்க போராளிகள் தவறி விட்டார்கள் என்றே கருதுகிறேன்.
காஷ்மீர் விடுதலை இயக்கத்தின் மீது சூதந்தப்பட்டதுள்ள இசுலாமிய மத அடையாளம்
மற்றவர்களை நிரூபிக்கவிடாமல் செய்கிறது”

ஐந்தாம் பகுதி மக்கள்